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ATA DA 26.ª REUNIÃO DE TRABALHO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO COSTA DAS DUNAS, 
REALIZADA EM 14/09/2004, NO HOTEL ESCOLA SENAC BARREIRA ROXA – NATAL-RN.  

 
 
Início: 14h55min 
 
01-JOSÉ MARIA VILAR (Secretário Executivo do Pólo Costa das Dunas e Gerente de Negócios da 
Agência Natal/Centro do Banco do Nordeste): apresentou a pauta da reunião e passou a palavra para o 
Coordenador do Conselho, Nélson Freire, Secretário de Estado do Turismo do RN, a fim de que promovesse 
a abertura dos trabalhos. 
 
02–NÉLSON FREIRE (Secretário de Estado do Turismo do Rio Grande do Norte): abriu a reunião 
saudando os presentes e agradecendo a participação de todos. Disse ser uma honra presidir aquela reunião, 
a primeira da sua gestão. Enfatizou que mesmo sendo sua primeira reunião, já conhecia a importância e a 
representatividade dos assuntos debatidos e das decisões tomadas nas reuniões do Conselho do Pólo de 
Turismo Costa das Dunas. 
 
Ressaltou que, nos dois meses à frente da Secretaria de Turismo, tem se preocupado em realizar as 
atividades de planejamento das ações, com ênfase muito especial para o PRODETUR. 
 
Deu as boas vindas a todos os presentes, desejou uma reunião muito produtiva e passou a palavra para José 
Maria Vilar, para que fizesse a leitura da ata da reunião anterior e do relatório de acompanhamento dos 
compromissos gerados. 
 
03-JOSÉ MARIA VILAR: Informou sobre a designação, por parte da Secretaria de Estado do Turismo do Rio 
Grande do Norte, de uma coordenadora para os Grupos Temáticos do Pólo, solicitando ao secretário o 
anúncio do seu nome. 
 
04- NÉLSON FREIRE: Anunciou o nome da Sra. Rute Pinheiro, ao tempo em que solicitou que a mesma 
fizesse sua apresentação. 
 
05-RUTE PINHEIRO (Coordenadora dos Grupos Temáticos do Pólo de Turismo Costa das Dunas): 
Cumprimentou a todos os presentes e disse da sua satisfação em passar a coordenar os trabalhos dos 
grupos temáticos. Disse que está trabalhando no sentido de retomar as ações dos grupos um a um, inclusive 
anunciou que já tinham sido realizadas reuniões com alguns grupos. Deixou o convite para as instituições que 
tivessem interesse em se inserir nos grupos temáticos e agradeceu a oportunidade. 
  
06- NÉLSON FREIRE: Agradeceu a apresentação e aproveitou para registrar a presença do Superintendente 
Regional do BNB,  Robério Gress do Vale. 
 
07-JOSÉ MARIA VILAR: Antes de iniciar a leitura resumida da ata da reunião anterior, fez questão de 
ratificar a importância dos grupos temáticos e parabenizou a Secretaria de Turismo pela indicação de Rute 
para a já citada coordenação. Renovou o apelo de integração feito pela própria Rute às instituições presentes 
para somarem esforços no sentido de darem continuidade e se engajarem aos trabalhos dos grupos 
temáticos. 
 
Em seguida passou a fazer uma leitura do resumo da ata da 25ª Reunião do Conselho, realizada no dia 
14/06/04, cuja íntegra já havia sido encaminhada a todos os conselheiros, com antecedência. Após a leitura, 
submeteu à apreciação do Conselho, tendo sido aprovada sem alterações. 
 
Deu prosseguimento à reunião, repassando os compromissos gerados na 25ª reunião: 
 
Acerca do compromisso de analisar a possibilidade de abrir pauta para apresentação do Projeto do Museu da 
Rampa na próxima reunião do Conselho, registrou que a solicitação já citada ficou para apreciação em 
reuniões futuras, considerando a existência de pedidos de pauta anteriores para a reunião que se realizava 
naquele momento. 
 
Relatou os compromissos que ficaram a cargo da Secretária Especial do Comércio, Indústria e Turismo do 
Município do Natal – SECTUR, Vilma Sampaio. O primeiro foi o de apresentar relatório sobre as providências 
já tomadas e em andamento por parte da Prefeitura Municipal do Natal para resolver os problemas existentes 
em Ponta Negra. 
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O segundo compromisso foi o de encaminhar carta recebida pelo Visual Praia Hotel para a Secretária 
Especial do Comércio, Indústria e Turismo do Município do Natal, Srª Vilma Queiroz, com cópia para o 
Prefeito Municipal do Natal, Carlos Eduardo Nunes Alves. 
 
Explicitou que havia mantido contato com a Sra. Vilma, que informou não ter tido condições para remeter as 
vias impressas do encaminhamento dado aos compromissos gerados na última reunião; indagou se a 
Secretária se encontrava presente e se desejava fazer um rápido pronunciamento sobre os compromissos já 
referenciados. 
 
Tendo em vista que a Secretária não se encontrava presente, registrou o compromisso da Secretaria 
Executiva do Pólo em encaminhar os informes da SECTUR para os Conselheiros tão logo fossem recebidos 
da SECTUR através de meio magnético, conforme a Secretária Vilma Sampaio informou que enviaria. 
 
Encerrou os informes, passando para o próximo item da pauta, a apresentação do projeto do “Museu 
Aeronáutico Trampolim da Vitória”, a ser feita pelo Secretário Municipal de Parnamirim, Walter Fernandes, e 
pelas arquitetas Nadja Simonetti Meira Pires e Mizá Cilayne Fernandes Dias. 
 
08-WALTER FERNANDES: (Secretário Municipal de Infra-Estrutura e Desenvolvimento de Parnamirim) 
– Iniciou a apresentação destacando que o município de Parnamirim, localizado na Região Metropolitana de 
Natal, RN, tem sua história marcada pela aviação. Ressaltou que atualmente Parnamirim é a terceira maior 
cidade do Estado do Rio Grande do Norte, com uma população de 156.700 habitantes, com uma crescente 
vocação para o turismo, em virtude de suas belíssimas praias e da riqueza cultural de seu povo. Destacou 
outra grande riqueza interna e turística, que é a água. Em seguida falou sobre o plano de trabalho, cuja 
proposta de intervenção urbanística e arquitetônica tem por objetivo geral: valorizar as características 
geográficas e naturais do município e resgatar a história da cidade, contribuindo para confirmar a identidade 
do lugar e, ainda, motivar a criação de atividades turísticas, sociais e culturais, culminando com o 
desenvolvimento social e econômico de Parnamirim. 
 
09-MIZÁ - Como instrumentos de operacionalização do exposto pelo secretário, apresentou o 
desenvolvimento de três projetos: 
  1- Sítio Histórico da Base Oeste de Parnamirim 
  2- Museu Aeronáutico “Trampolim da Vitória” 
  3- Centro de Informações Turísticas da Barreira do Inferno 
 
10-GLÊNIO – Fez a apresentação do Projeto do Centro Cultural Barreira do Inferno, que compreende uma 
intervenção urbanística arquitetônica em terreno cedido, margeando a av. Rota do Sol, com o objetivo de 
Incrementar a atividade turística e resgatar a importância do Centro de Lançamentos da Barreira do Inferno 
dentro de um contexto mais amplo, concluindo a apresentação. 
 
11–NELSON FREIRE: Colocou o tema para discussão. 
 
12-HENRIQUE BANDEIRA (Superintendente da Empresa Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuária – 
INFRAERO): Cumprimentou os presentes, parabenizou pela apresentação e dirigiu uma argüição aos 
apresentadores com respeito às cabeceiras das pistas 12-30 e 16-34 direita, e a proximidade dos obstáculos 
de finais de pistas da área onde estão projetadas as edificações apresentadas. Por fim indagou também se o 
projeto foi discutido junto ao Comandante da Base. 
 
13-WALTER FERNANDES: Informou que o gabarito da área apresentada abrange 11 hectares e que havia 
sido considerada a distância dos três cones de aproximação das pistas do aeroporto. 
 
14-NADJA: Informou que o projeto das edificações visa construir edificações localizadas numa área 
específica do terreno, sem comprometimento do fluxo de funcionamento do aeroporto, e que tudo foi discutido 
com o Comando da Base Aérea. 
 
15-WALTER FERNANDES: Destacou que a cessão do terreno é condicionada ao tipo de construção 
apresentada no projeto. Disse que o material foi analisado também pela INFRAERO, respeitando não só o 
fluxo da Base Aérea, mas também a aviação comercial. 
 
16-SOARES JÚNIOR (Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do RN/Coordenador da UEE-
PRODETUR/RN): Ressaltou que dos três projetos apresentados pelos técnicos da Prefeitura Municipal de 
Parnamirim, o do Museu Aeronáutico Trampolim da Vitória já havia sido aprovado pelo Conselho do Pólo de 
Turismo Costa das Dunas, para ser submetido ao Banco para inclusão no PRODETUR, mas que o projeto 
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não havia sido aprovado por não ter enquadramento dentro do regulamento operacional do programa. 
Encerrou indagando se a proposta da Prefeitura Municipal de Parnamirim seria a de incluir o segundo projeto 
no PRODETUR II. 
 
17-WALTER FERNANDES: Respondeu que sim. Disse que o projeto do Museu Aeronáutico Trampolim da 
Vitória será viabilizado com recursos alavancados pelo Ministério do Turismo e o do Centro Cultural Barreira 
do Inferno, já tendo havido inclusive a liberação dos recursos, esclarecendo que o projeto que caberia 
apreciação para financiamento pelo PRODETUR II era o do Sítio Histórico. 
 
18-SOARES JÚNIOR: Sugeriu que o projeto fosse apresentado de forma mais detalhada, a fim de permitir 
uma melhor apreciação por parte do Conselho. 
 
19-ANA PATRÍCIA (Diretora Executiva do Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes): 
Questionou acerca do deslocamento da Escola Santos Dumont, que funciona no local onde está prevista a 
implantação do projeto. 
 
20-WALTER FERNANDES: Explicitou que o Governo do Estado já iniciou o processo de licitação para 
relocalização da escola. 
 
21-JOSÉ MARIA VILAR: Fez a observação de que sentiu falta, na apresentação, de uma melhor justificativa 
da atratividade turística dos projetos apresentados. Propôs que fosse colocada essa justificativa na 
apresentação detalhada sugerida por Soares Júnior. 
 
22-SOARES JÚNIOR: Levantou uma questão que julgou importante, referente ao retorno de projetos para 
avaliação no Conselho. E acrescentou que esse projeto para poder entrar no PRODETUR, teria que ser 
aprovado para ser incluído dentro do PDITS. Nessa direção um detalhe interessante a se considerar seria a 
questão temporal, uma vez que somente a partir de março/2005 é que será possível tratar da questão da 
revisão do PDITS. 
 
23-NÉLSON FREIRE: Retomou a condução da reunião e pôs em votação as duas proposições: 
1ª) que o projeto do Museu Aeronáutico “Trampolim da Vitória” fosse reapresentado na próxima reunião do 
Conselho, de forma mais detalhada e consistente; e a  
2ª) votar o projeto da forma como foi apresentado nesta reunião. 
 
Após a aprovação do retorno do projeto para apresentação na próxima reunião, passou para o próximo item 
da pauta, relativo a apresentação sobre as ações em andamento no âmbito do PRODETUR II. 
 
24-SOARES JÚNIOR: Iniciou a prestação de contas do andamento das ações do PRODETUR II. Disse que 
desde a assinatura do contrato, em março próximo passado, a cobrança sobre o andamento das obras do 
PRODETUR são contínuas. Nesse sentido, lembrou da cláusula 4.04 do contrato, que trata das pré-condições 
para liberação de recursos para obras de infra-estrutura. Acrescentou que o RN teve a oportunidade de ser o 
Estado pioneiro a cumprir, em março deste ano, as pré-condições para assinatura do contrato. Acrescentou 
que a Secretaria estava envidando esforços no sentido de cumprir as pré-condições para a liberação dos 
recursos para obras de infra-estrutura. Informou que para isso já foram investidos recursos por parte do 
Governo do Estado nas ações relativas ao desenvolvimento institucional que foram colocadas no contrato 
como pré-condições, tais como: planos diretores dos municípios e planos de gestão municipal de turismo para 
os municípios de Natal, Extremoz, Parnamirim, Ceará Mirim, Nísia Floresta e Tibau do Sul. Aproveitou para 
agradecer aos prefeitos e aos técnicos das prefeituras municipais pelo envolvimento na elaboração dos 
planos de gestão municipal. 
 
25-SOARES JÚNIOR: Prosseguiu destacando que a licitação dos planos de turismo dos municípios já havia 
sido homologada, estando a empresa contratada já trabalhando. Acrescentou que o projeto estava orçado em 
R$ 56.086,00. Prosseguiu falando sobre o Diagnóstico da Demanda de Capacitação do Pólo, no valor de R$ 
115.000, 00, informando que já estava com o termo de referência revisado e que o edital de licitação já se 
encontrava na assessoria jurídica para que fosse iniciado o processo licitatório, através de carta convite. 
 
Sobre o Plano de Turismo para os municípios de Touros, São Miguel do Gostoso, Pedra Grande, Rio do 
Fogo, Maxaranguape, São Gonçalo do Amarante, Canguaretama, Baía Formosa, Arez e Senador Georgino 
Avelino, no valor de R$ 120.000,00, informou que o termo de referência já havia sido revisado e que o edital 
de licitação se encontrava na assessoria jurídica, para que fosse iniciado o processo licitatório. 
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Acerca da Elaboração da Base Cartográfica de todos os municípios do Pólo, no valor de R$ 8.250.000,00, 
destacou que a licitação estava em andamento; sobre a Revisão dos Planos Diretores de 5 municípios no 
valor de R$ 1.000.000,00, disse que os projetos já estavam em andamento; e sobre os Projetos Executivos de 
Recuperação de áreas degradadas, no valor de R$ 580.000,00, ressaltou que os serviços já estavam em 
andamento. 
 
Com relação aos Projetos Executivos de Urbanização de orlas, no valor de 750.000,00, disse que a licitação 
estava autorizada. Sobre o Projeto Executivo do Museu da Rampa, no valor de R$ 100.000,00, informou que 
o termo de referência estava em elaboração, e que o Plano Diretor de Resíduos Sólidos, no valor de R$ 
450.000,00, já havia sido licitado, mas que, por não atender às exigências do programa, a mesma havia sido 
considerada deserta, havendo já uma nova licitação em andamento. Acrescentou que o edital do Projeto 
Executivo de Sinalização Turística, no valor de R$ 75.000,00, estava em elaboração, e sobre o 
Fortalecimento Institucional da UEE-RN, no valor de R$ 780.680,00, disse que o edital estava em elaboração 
para aquisição de equipamentos da Unidade Executora, que era uma das exigências do BID. 
 
Concernente ao de Plano Recuperação da APA de Maracajaú, no valor de R$ 660.000,00, disse que o termo 
de referência já estava aprovado pelo BNB. Sobre os Planos de Manejo das APA’s de Jenipabu, no valor de  
189.500,00; Bonfim/Guaraíra no valor de R$ 329.500,00; e da Base Cartográfica da APA Bonfim/Guaraíra, no 
valor de R$ 595.405, ressaltou que esses serviços encontravam-se todos em execução. 
 
26-SOARES JÚNIOR: Continuando sua exposição, informou que o projeto do Sistema de Esgotamento 
Sanitário – SES da Praia da Redinha, no valor de R$ 10.000.000,00, encontrava-se em revisão, enquanto que 
o projeto do SES de Capim Macio e Ponta Negra, no valor de R$ 22.800.000,00, estava revisado, tendo sido  
enviado ao BNB. Quanto ao projeto do SES de Cotovelo e Pirangi do Norte, no valor de R$ 20.500.000,00, 
informou que a licitação havia sido realizada em 20-09-2004, enquanto que o projeto do SES de Tibau do Sul, 
no valor de R$ 2.300.000,00, encontrava-se em revisão.  
 
Prosseguiu informando que o projeto executivo do Passivo Ambiental de Pitangui/Jacumã, no valor de R$ 
510.000,00, estava em elaboração, mesma situação do projeto executivo de Recuperação do Passivo 
Ambiental de Pirangi, no valor de R$ 420.000,00, enquanto que os projetos executivos de Recuperação do 
Passivo Ambiental da RN 313/Parnamirim, no valor de R$ 900.000,00, e o de Recuperação do Passivo 
Ambiental de Tibau do Sul/Goianinha, no valor de R$ 540.000,00, encontravam-se em elaboração, mesma 
situação dos projetos executivos da Rodovia Tibau do Sul/Pipa, no valor de R$ 1.140.000,00, e do Anel Viário 
de Pipa, no valor de R$ 4.650.000,00.  
 
Sobre a Ampliação do Centro de Convenções de Natal, no valor de R$ 6.820.000,00, informou que a obra já 
estava em execução. Finalizou, informando a projeção dos totais de investimentos estimados para o ano de 
2004:  
SERVIÇOS R$ 14.041.171,00 
OBRAS R$ 70.580.000,00 
TOTAL  R$ 84.621.171,00 
 
27-NÉLSON FREIRE: Colocou o assunto em discussão e pediu a compreensão de todos para respeitarem o 
tempo de dois minutos para as considerações e três minutos para as respostas/esclarecimentos. 
 
28-JOSEMAR (Prefeito do Município de Touros): Informou que no dia 18 de agosto recebeu uma Missão 
Italiana com o objetivo de visitar o local onde será erigido o monumento em homenagem aos cem anos da 
visita de Del Preti e Ferrarini. Encerrou sua fala com uma informação sobre sua participação em um seminário 
onde Alexandre Garcia fez a entrega de um dos títulos de melhor prefeito do Brasil ao prefeito do município 
de Touros e na ocasião, ele opinou que Touros foi o município onde o Brasil foi descoberto. 
 
29-JOÃO FLORÊNCIO (Pousada Unipipa): Opinou que o novo projeto da rodovia entre Tibau do Sul/Pipa, 
além de tirar do turista a oportunidade de contemplar as belezas existentes no percurso da estrada utilizada 
atualmente, poderá favorecer também ao aumento da criminalidade no local, pela facilidade de fugas 
proporcionada por uma estrada livre. 
 
30-SOARES JÚNIOR: Argumentou que no Plano Diretor do Município de Tibau do Sul está prevista como 
diretriz a implantação de uma nova via para tirar a pressão das construções sobre a falésia, sobretudo dos 
veículos pesados. 
 
31-KLÉBER RÊGO (Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH/RN): Disse que no corredor 
turístico de Ponta Negra à Praia dos Artistas serão construídos mais 1.500 apartamentos, que repercutem em 
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3.000 empregos diretos, indagando se o PRODETUR tem algum projeto que reverta o estado de abandono 
em que se encontram a Via Costeira e a Praia dos Artistas. 
 
32-SOARES JÚNIOR: Respondeu que existe no PDITS a previsão da ampliação da Via Costeira e a 
justificativa dessa ampliação está amparada na majoração do fluxo de tráfego por ocasião da inauguração da 
ponte Forte – Redinha. Acrescentou que, enquanto não se puder comprovar junto ao BID que a obra da ponte 
está concretizada ou com prazo para conclusão, fica difícil argumentar a execução dos projetos que atendam 
à Via Costeira, Praia do Meio e Praia do Forte. 
 
33-KLÉBER RÊGO: Indagou se não seria possível iniciar essas articulações sem esperar pela concretização 
da ponte. 
 
34-CABRAL (Secretaria Adjunta de Estado da Infra-Estrutura do RN): Comentou que a mobilização para 
a construção dessa ponte não pode se restringir apenas ao governo estadual, mas deve ser uma bandeira de 
todo norte-rio-grandense, dados os benefícios agregados pelo empreendimento. 
 
35-NEIVALDO: (Fundação Comitê de Captação de Eventos - Convention & Visitors Bureau do Natal): 
Levantou uma questão relacionada aos recursos para ampliação do centro de convenções e indagou sobre o 
que está contemplado no projeto. 
 
36-SOARES JÚNIOR: Informou que no contrato está prevista a construção de um auditório tipo pavilhão de 
múltiplo uso, com capacidade instalada para 3.000 lugares, e que será encravado exatamente do lado 
esquerdo, onde hoje está localizado um estacionamento coberto. Acrescentou que, além do grande auditório, 
haverá uma integração com estrutura de ligação entre o lobby atual com o construído no novo auditório, como 
também a ampliação do espaço para estacionamento. 
 
37-CLÁUDIO FREITAS (Secretário de Turismo do Município de Tibau do Sul): Julgou pertinentes as 
preocupações com a questão da segurança, já externadas por Florêncio,e mencionou os 03 pórticos de 
segurança que estavam projetados para serem implementados, um no trevo de Sibaúma, outro em Piau e 
outro na saída de Pipa para Sibaúma. 
 
38-CABRAL: Informou que os projetos dos pórticos já estão prontos e estão recebendo a última análise para 
em seguida iniciar-se a sua construção. 
 
39-BÁRBARA (Associação dos Hotéis de Tibau do Sul e Pipa – ASHTEP): Sobre os pórticos, indagou 
acerca do seu funcionamento, opinando que melhor do que a instalação de três pórticos seria a manutenção 
de pelo menos um que funcione efetivamente, com policiamento durante 24 horas. 
 
40-NÉLSON FREIRE: Pediu que esse assunto fosse discutido no momento dos assuntos gerais, para evitar-
se as digressões comuns a temas palpitantes dessa natureza. Como não teve mais nenhuma inscrição sobre 
o assunto PRODETUR, passou a palavra para Vilar. 
 
41-JOSÉ MARIA VILAR: Comentou sobre o Projeto Jovem Guia de Turismo, realizado através de parceria 
entre o BNB, o Governo do Estado do RN e a Universidade Potiguar, e anunciou a apresentação de uma fita 
institucional veiculada em horário nobre na Rede Globo de televisão, que aborda o assunto. 
 
42-NÉLSON FREIRE: Após a apresentação da fita, passou a palavra para o Superintendente do BNB, 
Robério Gress. 
 
43-ROBÉRIO GRESS (Superintendente do BNB): Cumprimentou a todos os presentes e ressaltou que a 
sua fala era de saudação ao Conselheiro Coordenador, o Secretário Nélson Freire, que tem agora a missão e 
o desafio de conduzir os destinos do turismo no Rio Grande do Norte. Destacou que o BNB tem certeza de 
que essa atividade é uma das mais importantes para o desenvolvimento do Estado, e, falando em nome dos 
que fazem o BNB no RN, disse que o secretário tivesse certeza de que ele tem no Banco do Nordeste um 
parceiro. 
 
44-NÉLSON FREIRE: Agradeceu as palavras de boas vindas e reconheceu a grande parceria com o BNB e 
passou a palavra para a Secretária Municipal de Turismo do município de Natal, Vilma Sampaio. 
 
45-VILMA SAMPAIO (Secretária Municipal de Turismo): Falou sobre um compromisso recorrente e que diz 
respeito a ações desenvolvidas permanentemente na cidade e informou que havia entregado à Secretaria 
Executiva, durante a reunião, dois textos. Um deles referia-se às ações do corredor cultural e o outro aos 
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problemas da Praia de Ponta Negra. Informou que o Secretário Executivo José Maria Vilar iria encaminhar via 
correio eletrônico para todos os conselheiros o arquivo contendo várias providências que foram tomadas por 
aquela Secretaria Municipal. Por fim, falou sobre o encaminhamento, para os conselheiros, da proposta 
preliminar de um documento denominado Programa Regional de enfrentamento à exploração sexual infanto-
juvenil no turismo. Encerrou pedindo que as sugestões sobre o projeto fossem encaminhadas. 
 
46-JOSÉ MARIA VILAR: Registrou o compromisso de repassar os relatórios referidos pela Secretária Vilma 
Sampaio tão logo fossem recebidos. Em seguida, passou à leitura de um bilhete recebido da coordenação do 
grupo temático qualificação profissional, com o convite para os participantes do grupo para a próxima reunião, 
a ser realizada no dia 14/10/2004 às 9h, no CEFET. 
 
Prosseguiu fazendo uma consideração sobre as notícias veiculadas pela imprensa sobre o pioneirismo do RN 
na assinatura do PRODETUR II e esclareceu que o processo de liberação de recursos não se restringe à 
assinatura do contrato, e que este é apenas o ponto de partida. Para que os recursos sejam aplicados, 
esclareceu que existem condições contratuais que precisam ser cumpridas, tais como: elaboração do plano, 
elaboração e aprovação dos termos de referência e dos processos licitatórios, contratação e execução dos 
projetos e das obras, e que as liberações de recursos por parte do BNB se dão à medida que as etapas vão 
sendo cumpridas. Ressaltou a importância do acompanhamento dos processos e dos projetos, onde o 
Conselho do Pólo de Turismo exerce um papel muito importante. 
 
Em seguida, comentou sobre a atual composição do Conselho, que não é a mesma de quando o Pólo foi 
criado, quando era composto por 40 instituições, em sua maioria do poder público. Esclareceu que, durante 
as discussões do PRODETUR II, o BID reconheceu os Conselhos dos Pólos como legítimos para deliberar 
sobre o Programa, e que o Pólo Costa das Dunas foi um espelho para que o BID tivesse esse 
reconhecimento, porém impôs que houvesse alteração na sua composição.  
 
Como fruto das negociações levadas a efeito, a composição dos Conselhos foi modificada, passando a contar 
com a participação de 50% de representantes dos governos municipal, estadual e federal e 50% do setor 
privado e do terceiro setor (instituições de ensino e organizações não-governamentais), ou seja, 
representações da sociedade civil como um todo. Esclareceu que, durante o processo eletivo para a 
composição do novo conselho, os prefeitos lançaram a idéia de, ao invés dos 16 prefeitos escolherem 08 
prefeituras para terem assento no conselho, distribuírem entre os 16 municípios, de forma que 08 municípios 
seriam titulares e os demais, suplentes.  
 
Opinou que essa estratégia não vem funcionando, dada a ausência de representantes de prefeituras de 
municípios importantes e também dos seus suplentes. Disse crer que a razão dessas ausências pode estar 
na falta de comunicação entre os Conselheiros titulares e seus suplentes, pois, de acordo com o 
Regulamento do Conselho, a instituição só pode ser representada pelo seu gestor principal ou por seu 
suplente, necessariamente uma pessoa que detenha poder de decisão na instituição, e previamente indicada 
para tal fim.  
 
Diante do exposto, lançou a proposta de que, após a posse dos novos prefeitos municipais, esse mecanismo 
fosse revisto, sendo realizada uma nova eleição, definindo-se os 08 municípios que participarão como 
Conselheiros, sendo seus suplentes representantes dos próprios municípios, indicados por seus respectivos 
prefeitos. Os municípios que não venham mais a participar do Conselho passariam a ser convidados 
permanentes para as reuniões. 
 
47-NÉLSON FREIRE: Pôs em votação a proposta feita pelo Secretário Executivo, que foi aprovada 
unanimemente. Na seqüência foi iniciado o momento em que são discutidos assuntos de ordem geral. 
Orientou aos inscritos que o tempo para cada um seria de 2 minutos e pediu que todos primassem pela 
objetividade nas suas intervenções, para que a reunião não se alongasse demasiadamente. 
 
48-YEDA (Gerente Regional do Patrimônio da União para o RN): Iniciou sua participação parabenizando 
pela indicação de Rute Pinheiro para a coordenação dos grupos temáticos, haja vista a necessidade de se 
retomar os trabalhos desses grupos. Informou que já foram iniciados os trabalhos do grupo temático de 
ordenamento dos equipamentos da orla, que já tem duas reuniões marcadas para os dias 13 e 19, e opinou 
que realmente as coisas estão acontecendo. Prosseguiu informando que já ocorreu o primeiro convênio do 
Projeto Orla com o município de Tibau do Sul. 
 
49-CLÁUDIO FERREIRA (Secretário de Turismo de Tibau do Sul): Informou que no município de Tibau do 
Sul existem cerca de 160 pousadas, mais de 100 estabelecimentos de alimentação e aproximadamente 4.000 
leitos, num município com 10.000 habitantes e com um crescimento sócio-econômico de 7% a.a. Em seguida 
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fez o convite para o Festival Gastronômico de Pipa, que ocorrerá de 08 a 16 de outubro de 2004. Encerrou 
dizendo que os contatos poderiam ser feitos com a Agência Cultural do SEBRAE no Solar Bela Vista, com 
Diana Fontes. 
 
50-JOÃO FLORÊNCIO (Pousada Unipipa): Falou sobre sua preocupação com o problema de segurança do 
município de Tibau do Sul. 
 
51-NÉLSON FREIRE: Lamentou a ausência do Secretário de Segurança, dado que o assunto é afeto àquela 
Secretaria, e que tem sido apontado não só pelo município de Tibau do Sul. Disse que no caso desse 
município, foi informado de que o efetivo policial havia sido aumentado de 06 para 20 soldados e que o 
município estaria recebendo dentro em breve um novo veículo. 
 
52-CABRAL (Presidente do Conselho Comunitário de Baía Formosa): Parabenizou o BNB pela ajuda que 
tem dado ao município de Baía Formosa, nas pessoas de Derval e de todo o grupo do CrediAmigo e à 
Secretaria de Turismo pela implantação de um curso de capacitação de bugueiros. 
 
53-TITO NIVALDO (A.P.C.B.A. – RN): Elaborou algumas colocações por escrito, que foram lidas pelo 
Secretário Nélson Freire: 
1-Solicitação de policiamento preventivo e permanente para todo o litoral, mais precisamente para o litoral 
norte; 
2-Solicitação de capacitação ao SENAC para todos os indivíduos envolvidos com o turismo no Estado; 
3-Solicitação à Procuradoria Geral do Estado de conclusão do processo de desapropriação na Praia de 
Jenipabu, antes do início da temporada turística. 
 
54-CABRAL (Secretário Adjunto de Estado da Infra-Estrutura do RN): Informou que o processo está em 
andamento. 
 
55-NÉLSON FREIRE: Leu outra pergunta enviada pela Sra. Ana Maria Muller, do Genipabu Hotel, e que trata 
sobre a invasão das dunas de Jenipabu. Ela quis saber quais as providências que estão sendo tomadas para 
sanar oproblema. 
 
56-ROSA PINHEIRO (Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do RN – IDEMA): 
Informou que o município tem autonomia na questão de licenciamento do uso do solo e a responsabilidade 
por tomar conta para que não ocorra apropriação indevida de áreas de proteção ambiental, sejam elas 
municipais, estaduais ou federais. Disse que o processo em Jenipabu é complexo e que o IDEMA, por mais 
que tente, não tem condição de resolver a situação sozinho. Finalizou destacando que é necessário que se 
tenha conscientização de se discutir o assunto de forma organizada, uma vez que o que se tem observado é 
que as pessoas que estão construindo imóveis na duna detém alguma forma de registro ou licenciamento 
registrado em cartório. 
 
57-PAULO BARRA (Procurador Geral do Estado do RN): Informou que uma ação efetiva que está prevista 
é o agendamento de uma audiência no dia 15 entre a Promotoria do Meio Ambiente e IBAMA para discussão 
das ações que precisam ser deflagradas na Praia de Jenipabu. 
 
58-ANA MARIA MÜLLER (Genipabu Hotel): Pediu o envolvimento do Conselho do Pólo nessa discussão, 
de preferência como sinalizador e que esse trabalho pudesse ser conduzido pelo Conselho. 
 
59-SOARES JÚNIOR: Corroborou com Rosa Pinheiro acerca da problemática relacionada à APA de 
Jenipabu. Disse ser sabedor que o Ministério Público tem intenção de cumprir a Lei à risca e isso redunda em 
demolição das edificações erigidas, e o que o problema toma proporções de muita complexidade. 
 
60- HENRIQUE BANDEIRA (INFRAERO): Depôs que, por estar recém-chegado a Natal, sente-se na 
condição de turista e aproveitou esse contexto para comentar sobre a sinalização do litoral norte-rio-
grandense. Sugeriu que os responsáveis pela sinalização da cidade de Natal e seus entornos arquitetassem 
um projeto construído a partir das necessidades dos turistas. 
 
61-NÉLSON FREIRE: Parabenizou Henrique pela sugestão e acrescentou que já teve reuniões com a 
secretária municipal de turismo, onde um dos assuntos da pauta foi essa questão da sinalização. Informou, 
com relação ao litoral, que até dezembro deverá passar a ter essa sinalização turística, sendo um dos 
projetos que são contemplados com os recursos do PRODETUR II. 
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62-SOARES JÚNIOR: Informou que além da sinalização turística, está previsto também no âmbito do 
PRODETUR o projeto de sinalização rodoviária de todos os municípios do Pólo. 
 
63-BÁRBARA (Associação dos Hotéis de Tibau do Sul e Pipa – ASHTEP): Resgatou o assunto abordado 
anteriormente sobre os pórticos, opinando inclusive ser uma idéia muito boa, mas disse que insiste na 
preferência por um pórtico que funcione com efetivo policial durante 24 horas, ao invés de três obras 
abandonadas ao vento. 
 
64-CABRAL: Destacou que a Secretaria de Infra-Estrutura se encarrega de fazer os pórticos. A segurança 
tem que ser suprida pela Secretaria de Segurança. 
 
65-NÉLSON FREIRE: Comprometeu-se em fazer, através da Secretaria de Turismo, essa intermediação 
entre Secretaria de Infra-Estrutura e Secretaria de Segurança. Pediu aos assessores da Secretaria de 
Turismo para que anotassem esse compromisso. 
 
66-ROSA PINHEIRO: (IDEMA): Iniciou falando sobre as articulações que precisam ser feitas entre as 
instituições por ocasião do desenvolvimento de projetos tais como os que foram apresentados por Soares 
Júnior. Lembrou que quase todos requerem licenciamento ambiental e sugeriu à SETUR que a mesma 
ficasse com a centralização do check-list desses projetos para facilitar o acompanhamento e acelerar o 
processo de cumprimento das exigências burocráticas de cada um. 
 
Em seguida, solicitou a formação de um grupo de trabalho sobre a questão da balneabilidade dos municípios 
de Nísia Floresta, Parnamirim, Natal e Extremoz. Argumentou que essa sugestão está amparada na 
preocupação que o IDEMA tem tido com as estatísticas resultantes dos exames realizados nas amostras da 
água retirada das praias. Disse que foram feitas vistorias nas praias de Natal e Parnamirim, onde foram 
verificadas práticas de agressão ao meio ambiente, tais como água servida fluindo das galerias e grande 
concentração de coliformes fecais em amostras retiradas em alguns pontos do litoral. 
 
67-NÉLSON FREIRE: Sugeriu que fosse agendada reunião com Rute Pinheiro, coordenadora dos grupos 
temáticos do Pólo Costa das Dunas, para que a inserção do grupo fosse votada na próxima reunião. 
 
68-SOARES JÚNIOR: Disse ser muito oportuna a sugestão sobre a ação de articulação preliminar dos 
projetos. 
 
69-ROSA PINHEIRO: Insistiu na criação do grupo temático de estudo da balneabilidade durante a própria 
reunião, defendendo que se o assunto fosse deixado para ser votado na próxima reunião, mesmo sendo 
aprovado, não haveria tempo hábil para que o mesmo desenvolvesse as ações pertinentes, dado que a alta 
estação já terá sido iniciada e as praias já deverão estar repletas de turistas. 
 
70-JOSÉ MARIA VILAR: Indagou às instituições presentes àquelas que gostariam de participar do trabalho 
relacionado ao assunto apresentado pela Sra. Rosa Pinheiro. Os inscritos foram: Prefeitura Municipal de 
Natal-SECTUR; Professor Jânio da UERN; Professor Liznando do CEFET; Walter Miranda, Secretário de 
Infra Estrutura e Desenvolvimento de Parnamirim; Leonora do CREA-RN; Secretaria Estadual de Saúde e 
COVISA. 
 
71-CELSO CRUZ (Associação Brasileira de Restaurantes e Empresas de Entretenimento do RN – 
ABRASEL/RN): Solicitou ajuda aos gestores municipais sobre o trabalho de sensibilização acerca da 
importância da afiliação dos bares e restaurantes dos municípios do Pólo à ABRASEL. Informou sobre as 
ações de capacitação que vêm sendo desenvolvidas para os profissionais desses estabelecimentos e 
finalizou informando que tem intenção de lançar o NATAL SABOR e para tanto conta com o apoio das 
Prefeituras Municipais do Pólo Costa das Dunas. 
 
72-VILAR: Disse que já existem diversas associações de empresários, a exemplo da ASTHEP, ALNORTE e 
AELP, inclusive algumas com participações no Conselho, sugerindo que fosse feita articulação com essas 
associações já existentes. Encerrou destacando que poderá disponibilizar relação com os contatos dessas 
associações para que esse trabalho de adesão seja agilizado. 
 
73-JÂNIO (Universidade do Estado do Rio Grande do Norte –UERN): Iniciou sua fala desabafando que 
não se conforma com o processo de apossamento que vem sendo realizado nas regiões dos mangues, tanto 
pela construção de casebres como pela construção de viveiros de carcinicultura, no trajeto zona sul-zona 
norte. Em seqüência convidou todos para, no dia 18/09, participarem do evento que tratará do 
Desenvolvimento Sustentável Local. 
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74-KLÉBER REGO (Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH/RN): Solicitou a inclusão do 
curso de turismo no campus da UERN que funciona em Touros-RN. 
 
75-NÉLSON FREIRE: Disse que já recebeu um ofício com essa solicitação e que o pedido já foi encaminhado 
ao Secretário de Educação para que o assunto fosse apreciado. Solicitou que a ABIH emitisse idêntica 
solicitação à Secretaria de Educação. 
 
Em seguida leu uma pergunta encaminhada por José Osório ao Superintendente do BNB e que diz o 
seguinte: 
 
No ano de 2000 foi lavrado um protocolo de intenções para melhoramento e financiamento da frota de táxis 
do Aeroporto Augusto Severo e da Cooperativa de Táxis de Natal. Sabendo que transporte é parte 
fundamental para o desenvolvimento do turismo, indagou acerca de qual a possibilidade de reativar esse 
programa, sabendo-se dos benefícios já trazidos pelo mesmo. 
 
76-ROBÉRIO GRESS: Explicitou que o BNB não tem saldo disponível para realização de negócios com a 
fonte de recursos FAT-Fundo de Amparo ao Trabalhador, que é a fonte utilizada para a contratação de novos 
negócios nessa linha de financiamento. Acrescentou que existe a proposta para que no ano de 2005 o Banco 
renove o convênio com o FAT para atender a esse tipo de financiamento, que por normas de disciplinamento 
do Ministério de Integração Nacional não podem ser atendidos pelo FNE. 
 
77-LIZNANDO (Diretor de Relações Empresariais do CEFET-RN): Convidou a todos os presentes para 
participarem da Semana de Aniversário dos 95 anos do CEFET. Leu a programação que ocorrerá no período 
de 20 a 25 de setembro e agradeceu antecipadamente pela presença de todos. 
 
78-JUREMA (Universidade Potiguar): Comunicou a existência de cerca de 500 cursos de turismo em 
funcionamento no Brasil. Disse que desde o ano passado existe um esforço no sentido de se realizar a 
estruturação do Fórum Nacional dos Cursos de Graduação em Turismo e Hotelaria. Informou que em maio, 
no Balneário Camboriú, foi fechada uma formatação para esse Fórum e na ocasião a presidência do Fórum 
passou também para a sua responsabilidade, tendo a posse sido feita no último dia 02/09/2004. Disse que a 
partir daí iniciou-se uma articulação junto ao Ministério do Turismo no sentido de que o Fórum Nacional dos 
Cursos Superiores de Turismo e Hotelaria pudesse ter assento no Conselho Nacional de Turismo. 
 
Comunicou também que no próximo 27/09/2004, por se comemorar o Dia Nacional do Turismo e o Dia do 
Bacharel em Turismo, (cujo nome técnico é turismólogo), gostaria de convidar todos para participarem de 
uma grande movimentação nacional que tratará da importância do turismo para o nosso país. Lembrou que 
no período de 06 a 09 de outubro a nossa cidade estará hospedando o Encontro da AMFORHT (Associação 
Mundial de Formação para Hotelaria e Turismo), associação internacional que trabalha com a questão da 
formação profissional na área de turismo e de hospitalidade.  
 
Ressaltou que o evento foi trazido para Natal em conseqüência da articulação feita entre a UFRN e uma 
Escola de Portugal, onde a Professora Juliana Vieira exerceu um papel fundamental para essa conquista. 
Registrou ainda que o evento conta com a colaboração de diversas instituições de ensino e de algumas 
outras organizações que estão dando apoio, inclusive o Ministério do Turismo. Ressaltou que o evento 
contará com expositores nacionais e internacionais e convocou a todos para se inscreverem no evento. 
 
79-JULIANA VIEIRA: Informou que o evento será realizado no Hotel Escola SENAC Barreira Roxa, e que as 
inscrições poderiam ser feitas no site: www.etur.com.br/amforht. Disse que o evento contará com 
conferencistas de mais quatro países: Canadá, Portugal, França e Itália. Ressaltou que o evento só estará 
acontecendo graças ao apoio da UFRN, UnP, UERN e Secretaria de Turismo, e a expectativa era de que 
fossem tratados assuntos de muita relevância para o turismo do Estado. 
 
80-NÉLSON FREIRE: Antes de repassar a direção da reunião para o secretário executivo do Pólo colocou a 
Secretaria de Turismo à disposição de todos os interessados no assunto turismo e passou a palavra para 
José Maria Vilar. 
 
81-JOSÉ MARIA VILAR: Leu um bilhete entregue por Ana Patrícia, Diretora Executiva do Instituto FAL de 
Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes, e que indaga sobre o andamento do Projeto Corredor Cultural, 
apresentado pela Agência Cultural do SESI/SEBRAE na 24ª Reunião do Conselho do Pólo de Turismo Costa 
das Dunas. Informou que esse projeto foi encaminhado para apreciação do Ministério do Turismo e que 
segundo o último contato mantido com Eduardo Viana, Gerente da Agência Cultura SESI/SEBRAE, o projeto 

http://www.etur.com.br/amforht
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estava sendo refeito por sugestão do próprio Ministério, para que o mesmo fosse mais abrangente e mais 
completo. Sugeriu articulação entre Ana Patrícia e Rute Pinheiro com Eduardo Viana, para possível criação 
de grupo temático e a respectiva inserção do Instituto Fal. 
 
Em seguida passou à leitura dos compromissos gerados na reunião. 
 
83-NÉLSON FREIRE: Antes de promulgar o encerramento da reunião anunciou as seguintes notícias: 
 
O Ministro do Turismo no dia 25 de agosto informou que foi publicado no Boletim do Banco Central um saldo 
positivo na área do turismo de 309 mil dólares, e que o turismo ocupa o 4º lugar na pauta de exportação 
brasileira. Disse ainda que pela primeira vez em 20 anos os turistas gastaram mais no Brasil do que os 
turistas brasileiros gastaram fora. 
 
A segunda informação foi a de que, de acordo com dados da INFRAERO, de janeiro a julho de 2004 o Rio 
Grande do Norte teve um crescimento no número de desembarques de turistas nacionais na ordem de 20% 
em relação ao mesmo período do ano passado, e concernente aos turistas estrangeiros, o crescimento foi de 
150% considerando-se os mesmos períodos. 
 
A última informação foi que, até o final do mês de setembro, a apresentadora global Ana Maria Braga 
desembarcará em Natal para gravar cinco programas, que irão ao ar possivelmente já no início do mês de 
outubro, divulgando as belezas e atratividades do Estado, e que para o programa Esporte Espetacular estava 
programada a veiculação de duas edições, com a apresentadora Dani Monteiro, de uma matéria sobre 
esportes radicais, todos esses atrativos que existem nos municípios do Pólo Costa das Dunas. Com relação à 
rede MTV, informou que estava sendo articulada a vinda do cantor Filipe Dilon, do esportista Fernando 
Meligeni e da atriz Mel Lisboa, para fazerem uma matéria para aquela rede de televisão. 
 
Agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. 
 
Encerramento: 17h45min 
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AGENDA DE COMPROMISSOS 
 

COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO 

1. Encaminhar para os membros do Conselho 
os seguintes documentos, a serem enviados 
por correio eletrônico pela Secretária 
Especial de Comércio, Indústria e Turismo 
do Município do Natal, Vilma Sampaio: 
i) “Corredor Turístico de Natal – Problemas 
e Alternativas”; 
ii) “Programa Regional de Enfrentamento à 
Exploração Sexual Infanto-Juvenil no 
Turismo”. 

 

Vilma Sampaio – 
Secretária Especial do 
Comércio, Indústria e 
Turismo do Município do 
Natal. 

O relatório será 
enviado para todos 
os membros do 
Conselho no prazo 
máximo de até 10 
dias após o 
recebimento dos 
arquivos da 
SECTUR. 

2. Apreciar pedido de pauta feito pela 
Prefeitura Municipal de Touros, para 
apresentação do Projeto da Lagoa do 
Boqueirão, na próxima reunião do 
Conselho. 

 
NOTA: a Prefeitura Municipal de Touros 
deverá manter prévio contato com a UEE/RN, 
através do Coordenador Soares Júnior, a fim 
de apresentar subsídios sobre o projeto e 
permitir um melhor conhecimento da proposta. 
 

Secretaria Executiva, 
Coordenação do 
Conselho e 
Coordenação da 
Unidade Executora 
Estadual do 
PRODETUR/RN - 
UEE/RN. 
 

Próxima Reunião do 
Conselho. 

3. Apresentar maior detalhamento do Projeto 
do Museu Trampolim da Vitória – inclusive 
orçamento preliminar -, para apreciação 
por parte do Conselho. 

Walter Fernandes de 
Miranda Júnior – 
Secretário Municipal de 
Infra-Estrutura e 
Desenvolvimento de 
Parnamirim. 
 

Próxima Reunião do 
Conselho. 
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Lista dos Participantes: 
 
1. Ailton Batista Jales Banco do Nordeste – Agência Natal Centro 
2. Ademir Calisto Torres Sindicato dos Condutores Autônomos de Veículos 

Rodoviários do RN  
3. Adriane Cristina B. Toschi Superintendência Regional da 15ª RN da Policia Rodoviária 

Federal 
4. Alarico José Pessoa Azevedo Júnior Polícia Militar do RN 
5. Alba Maria C. Bezerra.  Secretaria de Estado da Educação e Cultura 
6. Alcina Maria de Holanda Madruga  Secretaria de Estado do Trabalho da Habitação e da Ação 

Social - SETHAS 
7. Alex Duarte Manguinho Júnior Sindicato dos Condutores Autônomos de Veículos 

Rodoviários do RN 
8. Alvamia F. O. Castro  Secretária Especial do Meio Ambiente e Urbanismo do Natal 

- SEMURB 
9. Ana Cláudia Moura Lemos Banco do Nordeste do Brasil S/A – Gerente Geral da Ag. 

Metro Natal 
10. Ana Eliza Teixeira  Pousada Arraial do Marco  
11. Ana Maria Castro Guerra Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirim - 

AELP  
12. Ana Maria Müller  Genipabu Hotel – Extremoz 
13. Ana Patrícia Sousa Soares e Silva Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes – 

Diretora Executiva. 
14. Ana Paula de Paula  Pólo de Turismo Ecológico e Aventura de Pitangui  
15. Anacelly da Silveira de Paula  Banco do Nordeste do Brasil – Agência Natal Centro 
16. Ander Anderson de Souza França  Jovem Guia de Turismo - FUNDAC 
17. Anna Claúdia A Costa  Universidade Potiguar - Unp 
18. Antônio Jânio Fernandes  Universidade do Estado do Rio Grande do Norte –UERN  
19. Arlindo Sant’anna Neto Fundação Comitê de Captação de Eventos (Convention & 

Visitors Bureau do Natal) – Superintendente 
20. Aurir Marcelino Santos  Centro Federal de Educação Tecnológica do RN – CEFET/ 

RN 
21. Bárbara Reichert Associação dos Hotéis de Tibau do Sul e Pipa - ASHTEP 
22. Breno Fernando Tinoco Cabral  Secretaria de Turismo do Município de Touros - Secretário 
23. Carlos Cabral Freitas de Macedo Secretaria Adjunta de Estado da Infra-Estrutura do RN - SIN 
24. Carmen Vera Araújo de Lucena Secretaria de Estado do Turismo – SETUR – Coordenadora 

da Coordenadoria Técnica 
25. Celso Bezerra Cruz  Associação Brasileira de Restaurantes e Empresas de 

Entretenimento do RN – ABRASEL/RN 
26. Clariston Aloise Coutinho  Universidade Potiguar 
27. Cláudio Ferreira de Souza Freitas Secretário de Turismo do Município de Tibau do Sul 
28. Cléa Maria Galvão Bacurau Universidade Potiguar - UnP 
29. Cristina Cabral Sindicato dos Guias de Turismo do RN - SINGTUR 
30. Cristina Lira Assessora de Comunicação da Secretaria de Estado do 

Turismo – SETUR  
31. Cristine A Rodrigues  Sinergia Empreendimentos Turísticos e Lazer Ltda 
32. Daniel Grippo  Hotel Enseada de Maracajaú 
33. Daniela Bezerra Tinôco Coordenadora de Turismo do SEBRAE / RN –  
34. Décio Ignácio Alves  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
35. Derval do Nascimento Rocha Banco do Nordeste – Gerente da Agência Santo Antônio 
36. Elian Moreira da Silva  Comandante do Policiamento do Interior  
37. Eliane Praça  Secretaria de Estado do Turismo do RN - SETUR 
38. Emerson Fernandes Cavalcanti Prefeitura do Município de Parnamirim 
39. Enilson Araújo Pereira  Centro Federal de Educação Tecnológica do RN - CEFET 
40. Enilton Batista da Trindade  Prefeitura do Município de Extremoz - Prefeito 
41. Enrico Ferrari Torquato Fontes Associação Brasileira da Indústria de Hotéis-ABIH/RN 
42. Erivan Sales do Amaral  Centro Federal de Educação Tecnológica do RN – 

CEFET/RN  
43. Esdras de Freitas Aquino  Secretaria de Estado do Turismo do RN  
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44. Fábio Falcão de Miranda Secretaria de Trânsito e Transportes Urbanos do Município 
do Natal – STTU 

45. Fabrício Barbosa Neto Gaspar Prefeitura do Município de Ceará Mirim  
46. Fernando Tavares Neto  Serviço de Aprendizagem dos Transportes – SEST/SENAT 
47. Francisca Maria M. Maued SENAI - RN 
48. Francisco Soares de Lima Júnior  Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do 

RN/Coordenador da UEE-PRODETUR/RN 
49. Francisco Tavares Filho Banco do Nordeste do Brasil S.A – Agência Natal Centro 
50. Geraldo Carvalho  Secretaria de Estado do Turismo do RN  
51. Giovani Rodrigues Júnior Prefeitura do Município de Parnamirim – Coordenador de 

Turismo Litoral Sul 
52. Glênio L. Ferreira Lima  Prefeitura do Município de Parnamirim 
53. Guilherme Picinin Disk Tira Entulho 
54. Hélio  Cavalcanti Cabugi.com – Imprensa 
55. Henrique Vaconcelos Martins  Pólo de Turismo e Aventura Pitangui 
56. Herika Valeska Oliveira Dantas  Prefeitura do Município de Parnamirim 
57. Horácio Barreto de Paiva Cavalcanti Neto  Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN – 

SEBRAE/RN 
58. Hudson Helder Silva  Tribuna do Norte 
59. Isaque Marinho Silveira  Secretaria de Estado do Turismo do RN – SETUR  
60. Israel Gomes de Assis  IBAMA/RN 
61. Ivanaldo Ferreira de Menezes Banco do Nordeste – Gerente da CENOP 
62. Ivanna Schenkel fornari Centro Federal de Educação Tecnológica do RN – 

CEFET/RN 
63. Jaci Alves Lima  Secretaria de Estado do Turismo – UEE/PRODETUR/RN  
64. Jarianne da Silva Batista  Tribuna do Norte  
65. Joaci Sabino Silva  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
66. João Antônio de Cabral Secretaria de Turismo e Meio Ambiente do Município de 

Baía Formosa – Secretário  
67. João Carlos Pereira de Souza Oliveira Varig S/A – Representação Natal – Gerente Geral  
68. João Florêncio Filho Pousada Unipipa  
69. Josane Maria da Silveira Cunha  Universidade Potiguar - UnP 
70. José Gotardo Emerenciano  Secretaria de Estado do Turismo do RN – SETUR - 

PRODETUR 
71. José Humberto de Lima  Comando de Policia Rodoviária Estadual - Comandante 
72. José Maria Vilar da Silva Banco do Nordeste - Gerente de Negócios da Agência 

Natal/Centro e Secretário Executivo do Conselho 
73. José Osório Silva  Cooperativa dos Autônomos de Táxi do Aeroporto Augusto 

Severo – COOPERTAXI - Presidente 
74. Josemar França Prefeito do Município de Touros 
75. Josenira Fraga de Holanda Brasil  CEBRAIOS – Centro Brasileiro de Informação e Orientação 

da Saúde Social – Casa Renascer  
76. Josyneyde D. C. Ângelo  Universidade Potiguar  
77. Jurema Márcia Dantas da Silva  Universidade Potiguar – UnP – Diretora do Curso de Turismo 

e Hotelaria 
78. Kátia Yacyszyn A. Romão  Faculdade de Natal – FAL - Coordenadora do Curso de 

Turismo  
79. Kleber Francisco Torquato Rego  Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH/RN 
80. Kleber Rodrigues Bessa Pinheiro Dromedanos Turismo Ltda 
81. Lauro Ângelo de Almeida Júnior ABBOTT- Assessoria Turística e Propaganda LTDA 
82. Leonel Leite  SEPCAM- RN 
83. Letícia Maria Freire Teixeira Emerenciano Sistema Nacional de Emprego – SINE/RN 
84. Liznando Fernandes da Costa Centro Federal de Educação Tecnológica –CEFET-RN – 

Diretor de Relações Empresariais e Comunitário 
85. Luanele Cavalcanti  Jovem Guia de Turismo  
86. Lucélia Maria A Gois Ribeiro Dantas  Secretaria de Infra – Estrutura e Desenvolvimento de 

Parnamirim/ RN  
87. Luciana Campos  Tribuna do Norte 
88. Luciana Fontes Ribeiro Alves  Agência Cultural – SEBRAE/SESI 
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89. Luciana S. Amorim  Universidade Potiguar  
90. Manoel Bezerra da Silva  IDEA 
91. Manoel Henrique Cardoso Bandeira Empresa Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuária – 

INFRAERO – Superintendente  
92. Marcelo Rique Caricio  Universidade Federal do Rio Grande do Norte - UFRN 
93. Marco Pólo da Câmara Pólo das Águas Pousada, Restaurante e Mergulho 
94. Marcos Vinicius O Santos SDS / DEATUR 
95. Marenice Martine de Almeida Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
96. Maria Auxiliadora Bezerra  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
97. Maria Bernadete de Medeiros Cunha Banco do Nordeste - Agente de Desenvolvimento  das 

Agências Santo Antônio 
98. Maria Célia Fernandes Universidade Potiguar - UnP 
99. Maria Ednólia da Câmara Ferreira de Melo  Prefeitura do Município de Ceará-Mirim  
100. Maria Elaine de Oliveira Felipe  Jovem Guia de Turismo - FUNDAC 
101. Maria Eleonora Silva de Macedo  Conselho Regional de Engenharia Sanitária e Agronomia do 

RN – CREA/RN 
102. Maria Geny Formiga de Farias Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – 

ABES/RN - Presidente 
103. Maria Gilma  Secretaria de Estado do Trabalho da Habitação e da Ação 

Social – SETHAS  
104. Maria José Augusto de Souza  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
105. Maria Sanielle Viana  Jovem Guia de Turismo - FUNDAC  
106. Marlene  A . M. Dantas  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
107. Mauro Luiz Nogueira Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirim –

AELP  – Presidente  
108. Míria Miriam de Oliveira  Banco do Nordeste – Agência de Santo Antônio 
109. Mizá Cilayne F. Dias  Prefeitura do Município de Parnamirim  
110. Mônica de Miranda Mac Dowell Centro de Voluntários de Natal (Natal Voluntários) – Diretora 

Presidente 
111. Nadja Simonetti M. Pires  Espaço e Ambientação  
112. Nailson Dantas de Azevedo  Cooperativa de Desenvolvimento da Atividade Hoteleira e 

Turística - COOHOTUR 
113. Nelson Hermógenes de Medeiros Freire  Secretário de Estado do Turismo do RN 
114. Nicodemus Ferreira da Silva  Secretaria de Estado do Turismo - PRODETUR  
115. Nísia Duarte FUNDAC – Projeto Jovem Guia de Turismo 
116. Neivaldo Lucena Guedes  Fundação Comitê de Captação de Eventos (Convention & 

Visitors Bureau do Natal ) 
117. Odilon Pires do Nascimento Visual Praia Hotel 
118. Orlando Gadelha  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
119. Osmar Batista de Amorim Banco do Nordeste  - Agente de Desenvolvimento da Ag. 

Metro-Natal 
120. Paulo Barra Neto Procurador Geral do Estado do RN  
121. Paulo César Távora Gallindo Sindicato de Hotéis, Restaurante, Bares e Similares do RN - 

SHRBS 
122. Paulo Roberto Vieira Lopes Secretário de Turismo e Meio Ambiente do Município de 

Maxaranguape 
123. Paulo Sérgio Oliveira de Araújo IDEA- Instituto de Desenvolvimento, Educação e 

Planejamento Ambiental – Coordenador Geral  
124. Pedro Régis da Costa Universidade Potiguar - UnP 
125. Quitéria Fabiana  Universidade Potiguar - UnP 
126. Ricardo César Varella Duarte Secretaria de Estado do Turismo do RN – Subcoordenador 

de Transportes -  UEE/ Prodetur-RN 
 

127. Rita Elizabeth G. C. Assunção  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
128. Rita Maria Silva de Souza Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
129. Robério Gress do Vale Banco do Nordeste – Superintendente Regional para os 

Estados do RN e CE 
130. Rosa Maria Pinheiro de Oliveira Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do 

RN – IDEMA 
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131. Rosângela B. Silva  Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo do RN – 
AMHT/RN 

132. Roux Trindade  Secretaria de Estado do Turismo do RN – PRODETUR/RN  
133. Rute Maria Rodrigues Pinheiro  Secretaria de Estado do Turismo do RN – SETUR – 

PRODETUR 
134. Sergina Fernandes Dantas Santos Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas 

SEBRAE/RN 
135. Tânia Maria da Fonseca Teixeira Pousada Arraial do Marco 
136. Tasso Soares de Lima Banco do Nordeste – Agência Natal Centro 
137. Temístocles Guedes  Faculdade do Natal – FAL  
138. Tito Nivaldo Gomes  APCBA – RN  
139. Ubirajara Costa  Disk Entulhos  
140. Vilma Queiroz Sampaio Fernandes de 

Oliveira 
Secretária Especial de Comércio, Indústria e Turismo do 
Município do Natal -  SECTUR 

141. Walter Fernandes de Miranda Júnior Secretaria Municipal de Infra-Estrutura e Desenvolvimento 
de Parnamirim- Secretário  

142. Washington Carlos de Lima  Jovem Guia de Turismo -FUNDAC 
143. Yeda Cunha de Medeiros Pereira Gerência Regional do Patrimônio da União para o RN –

Gerente 
144. Ziltamir Sebastião Soares  Secretaria Municipal de Planejamento e Gestão Estratégica 

do Natal - SEMPLA 
 


